

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Лифановой Алены Дмитриевны на тему «Персонафицированный выбор анестезии и анальгезии при расширенных операциях на органах малого таза в рамках протокола ускоренного восстановления», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности

### **3.1.12. Анестезиология и реаниматология**

Тема диссертации актуальна, поскольку персонафицированный выбор анестезии и анальгезии при хирургических операциях обладает стресс-лимитирующим эффектом, снижая риски осложнений в послеоперационном периоде. Современная мультимодальная анальгезия обеспечивает эффективное обезболивание, но системное использование опиоидов сопряжено с рядом побочных реакций. Основное преимущество торакальной эпидуральной анестезии/анальгезии заключается в значительном улучшении ближайших и отдаленных клинических результатов. Полученные данные исследования способствуют улучшению функциональных результатов лечения пациентов после расширенных операций на органах малого таза с помощью персонафицированного опиоид сберегающего обезболивания в рамках концепции ускоренного восстановления.

Научное значение исследования заключается, прежде всего, в выделении прогностических факторов, влияющих на послеоперационную острую боль, что помогает сформулировать обоснованные схемы анальгезии и снизить частоту чрезмерного или недостаточного обезболивания у пациентов повышенного риска.

Практическое значение выполненного исследования состоит в стандартизации протокола обезболивания пациентов во время и после РОМТ, что привело к значительному снижению среднего количества и продолжительности назначения опиоидов, но не повлияло на оценку послеоперационной боли, осложнений или исходы.

Применённые критерии и методы статистической обработки результатов исследования при достаточном количестве наблюдений позволяют утверждать, что полученные автором результаты оценены корректно, достоверны, вероятность

ошибок второго рода пренебрежимо мала. Апробация работы удовлетворительная, публикационная активность достаточная.

Выводы соответствуют декларируемым задачам, непротиворечивы, отражают полноту доказательств положений, вынесенных на защиту. Полученные автором диссертации результаты представляют научную и практическую ценность.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Автореферат на диссертацию А.Д. Лифановой «Персонализированный выбор анестезии и анальгезии при расширенных операциях на органах малого таза в рамках протокола ускоренного восстановления», выполненную под руководством д.м.н. Лутфарахманова Ильдара Ильдусовича, отвечает пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.12. Анестезиология и реаниматология.

Доцент кафедры анестезиологии и реаниматологии  
лечебного факультета

ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России

кандидат медицинских наук, доцент

«22» октября 2024г.

Бударова Кристина Владимировна

ул. Красный проспект, д. 52, г. Новосибирск, 630091

тел. +7(383)3433289

e-mail: bcv@yandex.ru

